

# 锦州高标准推进主题教育走深走实走心 聚焦民情出实招 纾解民忧求实效

本报记者 张继锋 高华庚

**核心提示** 这是一次全面的精神洗礼,更是一场深刻的自我革命。

在过去的近3个月里,第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育在锦州市县乡四级上下贯通,全市135家市直单位、6628个基层党组织、17.4万名党员干部参加。锦州市坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本任务,高标准抓好调查研究,高质量抓好检视问题,高质量抓好整改落实,实现了理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的目标。



义县“果蔬特派团”的帮扶党员走进贫困村为农民提供技术指导。

本报记者 高华庚 摄

## 心连心

### 千个机关支部结对帮扶困难户

12月的义县城关乡前窑村,寒风瑟瑟。在村民刘红梅的新家里,却是格外的温暖热闹。村里的帮扶干部正在与她拉家常、谈变化,详细询问住房、饮水安全、子女就业、生产生活等情况和生产生活中的困难。“住进了政府盖的新房子,今年冬天不仅身体暖,心里更暖和。”刘红梅笑着说。

这是锦州市深入开展“10+2”专项整治,扎实推进主题教育的一个缩影。主题教育开展以来,锦州市各级党组织通过千名领导干部、千个机关支部结对帮扶困难户“双千”行动,献爱心、办实事、解难题,践行为民服务的宗旨。

据统计,在锦州市创新开展的千名领导干部、千个机关支部结对帮扶困难户“双千”行动中,全市各级党组织5万余名党员干部采取政策支持、技术进村、项目入户等方式帮扶了2322个困难户,制定帮扶措施5200余条,解决实际问题1.1万个,打通了服务群众的“最

后一公里”。“双千”活动开展以来,锦州市各级党组织为困难家庭捐助慰问金25万余元、送去米面油5万余公斤,解决医疗费用2.1万余元、引进致富项目57个、维修房屋80余间,实现了群众得实惠、干部受教育。

锦州市还组织各级领导班子和广大党员干部在学习研讨和调查研究中查摆问题,一项一项列出问题清单。紧密联系实际,深入查摆在推进高质量发展、产业项目建设中存在的问题;深入查摆在推进园区改革、机关事业单位改革、国企改革等方面存在的差距;深入查摆在促进城乡居民和各类群体收入增长,特别是激励乡镇干部担当作为落实待遇方面存在的差距;深入查摆服务群众不到位、执行政策不彻底、影响党群干群关系等问题。截至目前,市级班子及成员共检视问题780个,已解决413个;县级班子及成员共检视问题24613个,已解决11203个。

## 解民忧

### 1005个高频事项实现“最多跑一次”

“因为业务的关系,我们公司经常和审批大厅窗口的工作人员打交道。最近明显感觉他们的服务更加热情,不仅办理速度快了,关键是更有耐心了。”谈及审批大厅窗口工作的变化,刚办完公司相关业务的吴女士这样说。

锦州市以打造“全省最优营商环境”为切入点,集中整治窗口单位工作简单粗暴、服务意识淡薄等问题,不断提高窗口办事人员履职尽责的服务能力,打造更加优质的政务服务环境和营商环境,让群众感受到主题教育带来的新气象、新变化。“真没想到这么短时间就能拿到许可证,心里真的很激动。看到工作人员的一个个微笑,听到一句句耐心的解答,切实感受到政府服务能力的提升。”正在申请建筑工程施工许可证的刘先生了解到项目的办理工作日大幅度压缩后,脸上露出了开心的笑容。

主题教育开展以来,锦州市更加深入地整治了营商环境存在的问题,全市

520项任务、1424个节点均按计划销号,共建立长效机制234项。全市共梳理30357项政务服务事项并再造流程,开通网办平均比率达84.6%,两批次调整下放456项行政职权事项,1005个高频事项实现“最多跑一次”。8890平台功能进一步增强,受理诉求97358件,综合反馈率91%,满意率85.45%。

围绕突出抓好“10+2”专项整治,锦州市还坚持把“改”字贯穿始终,真改实改彻底改。查处“阳奉阴违”问题24个,“不担当不作为”问题149个,查处违反中央八项规定精神问题55个,共问责处理232人。深入整治侵害群众利益问题,发现漠视、侵害群众利益问题1406个,已解决问题12081个。深入整治基层党组织软弱涣散问题,调整撤换基层党组织书记106人,驻村干部32人。有效解决了城市生活垃圾填埋场项目建设和4.2万余户产业主不能办理不动产登记等一批历史遗留问题。

## 保民生

### 10942个涉及群众利益问题得到解决

建“两环一带建设”。在开展的“漠视侵害群众利益问题”专项整治中,锦州以民生资金、民生项目专项整治为抓手,发现民生问题12311个,已解决10942个;以教育医疗、扶贫、环境保护、食品药品安全等领域侵害群众利益问题为重点,截至目前共发现问题2316个,已解决2278个,制定措施577项,建立长效机制228个。

坚决打好脱贫攻坚战。主题教育开展以来,锦州市在全省首创贫困人口门诊制度,对危房改造首创“鉴

定”为“认定”,全市建档立卡贫困户3112户危房改造任务全部完成。开展“脱贫攻坚突出问题”专项整治,发现突出问题1396个,全部完成整改。全面完成6187名贫困人口脱贫、剩余25个贫困村销号的年度脱贫攻坚任务。义县贫困县退出摘帽工作准备完成,正在接受省级验收。

另外,锦州市还科学确立了“8+3”产业发展布局,全力做优石油化工及精细化工、铁合金及冶金、农副产品深加工及肥料制造等传统支柱产业,做强汽

车及装备制造、光伏及半导体、大数据及电子信息、生物医药及健康、新材料及节能环保等新兴产业,大力发展海洋产业及现代农业、旅游及现代服务业、物流及房地产业,加快新旧动能转换,推进产业转型升级。坚持每月一调度,定期开展项目拉练,建立“项目管家”制度,实行清单化管理,“点对点”包保、“一对一”跟踪服务。牢固树立“项目为王”意识,9月份以来全市副市级以上领导带队开展一线招商47次,洽谈项目95个,签约亿元以上项目56个。

## 锦州脚步 JIAOBU

### 锦州市总工会通过评先评优 提高职工创新创造能力

本报讯 记者高华庚报道 近年来,锦州市总工会聚焦经济发展主战场,通过开展“强基层、惠职工、促发展”等行动,增强全市企业创新创造能力。

据了解,锦州市总工会近年来建成劳模创新工作室50个、职工创新工作室26个,完成创新成果239项,评选职工“五小”创新成果235个,累计创造经济效益5亿元。锦州市总工会还连续三年开展“金牌师徒”评选活动,评选

出“金牌师徒”24对;10支劳模和高技能人才服务队近两年对接中小微企业17家,解决技术难题32项,技术传帮带300余人。

同时,锦州市总工会还开展了多层次、系列化的“状元杯”职工职业技能大赛,组织开展各级大赛62场,涉及参赛职工7502人,培训职工28169人。举办“劳模进校园”主题教育、名医志愿服务等活动29场次,受益群众3万余人次。

### “幸福村”评选“书香家庭”

本报讯 12月3日,记者在凌海市阎家镇山神村看到,一座座别致的农家小院井然有序,一条条整洁宽敞的水泥路连接到各家各户,路灯、行道树、休闲广场相得益彰,老人们围坐在一起唠家常,孩子们在新建的妇女儿童之家玩得乐此不疲……

作为“全国农村幸福社区”的山神村,助人为乐已经成为一种风尚。“为别人做事,我感到非常愉快。”说这话的是山神村村民才景英,她做过妇女主任、保洁员、包组组长,帮村民带小孩、调解村中婆媳矛盾、帮忙张罗村民盖猪圈的钱……在村里人眼中,她是大家的好大姐,所以她连续

三届被评为山神村“身边好人”。

评选“身边好人”是山神村“家文化”建设的一个缩影。今年以来,山神村围绕“家文化”建设,做到“引有方向、评有标准、学有榜样”,在开展评选“家风三认”“书香家庭”等系列活动基础上,在全市率先开展了“家风三认”问卷调查、“书香家庭”评选活动,好读书、读好书成为山神村新的精神追求和享受。升级“党建活动室”,配备投影、触屏等现代化设备,图书柜“主题教育图书角”更新主题教育书籍近300册,成为群众倡导科学文明健康生活方式的阵地。

刘思佳 本报记者 高华庚

### 90后小伙儿 捡到3万元现金还失主

本报讯 靳科峰是锦州石化公司化工一车间的一名普通操作工,捡到3万元现金之后,他积极寻找失主。“这是人家的血汗钱,说啥也不能把这钱昧下。”12月3日,靳科峰在接受记者采访时说。

靳科峰向记者讲述了事情的经过。11月19日下午,靳科峰在锦州实华园小区内发现一个透明塑料袋,里面放着几捆现金,他在那里没发现有人来寻找。当时小区内道路正在施工,外来人员较多,为了确保能物归原主,他收起了现金。

在急着把自己的事情办完后,他又与妻子一起多次回原地等待失主,还一直关注业主微信群和朋友圈,期待发现失主寻找的信息,可都没有消息。两口子一夜没睡踏实,商量实在找不着就求助派出所。

11月20日下午,靳科峰在小区内发现了失主张贴的寻物启事,核对他后把3万元现金送到失主王女士手中,王女士激动得不知如何感激才好,当即拿出1万元现金表达谢意,被靳科峰婉拒。原来这钱是王女士给儿子用的,儿子没要,她就打算把这3万元钱存银行,骑电动车经过颠簸路面时,不慎将3万元现金从衣服兜内滑落。抱着试试看的想法,王女士张贴了寻物启事,没想到3万元现金失而复得。

今年29岁的靳科峰出生在河北农村,3万元相当于靳科峰半年多的工资,妻子单位效益不好,现在辞职在家,可靳科峰说:“将心比心,谁丢钱都着急,拾金不昧是应该的,而且我是预备党员,更不能拿这不劳而获的钱。”

赵鹏 本报记者 文继红

### 辽宁工业大学获评 全国创新创业典型经验高校

本报讯 记者高华庚报道 12月3日,记者从辽宁工业大学获悉,在刚刚闭幕的2019年度全国创新创业典型经验高校总结交流会上,该校获评“全国创新创业典型经验高校”。这是辽宁工业大学继获得“全国高校实践育人创新创业基地”后,在创新创业教育方面获得的又一个国家级荣誉。

近年来,辽宁工业大学深入

探索创新创业教育新模式,丰富实践育人创新创业工作内涵,培养具备创业意识、创新精神和创业能力的高素质人才,更好地服务行业和地方经济社会发展。在开展主题教育中,辽宁工业大学进一步将创新创业教育融入应用型人才培养全过程,构建具有学校特色的“345”全方位创新创业教育体系,打造创新创业教育实践平台,提升学生创新创业能力。

### 义县强化要素服务保企业生产



锦州捷通铁路机械股份有限公司的工人加班加点忙生产。

本报讯 记者高华庚报道 12月4日,锦州七里河经济开发区凌北产业园辽宁京东管业有限公司球墨铸管项目生产车间内,所有机器设备正开足马力在各条生产线上高速运转,工人们有的在操控机器,有的正在对生产出来的成品进行整理,呈现出一派繁忙的景象,一根根大小不一、粗细不等的球墨铸管从这里被销售到全国各地,应用到工程建设中。

连日来,义县一批重点企业和企业统筹安排生产建设,抓好时保生产、赶进度,确保完成年度生产任务。为保障工业经济运行平稳,义县还进一步强化水、电等要素协调服务,加强安全生产监管的同时,继续坚持创新引领,持续深化“放管服”改革,主要领导深入园区、走进企业,及时协调解决企业发展中存在的具体困难和问题,加快新增投资和重大项目建设步伐,为工业经济平稳向好发展夯实基础。

## 北镇市借助网络直播平台为群众解难题

本报讯 12月3日晚9时,北镇市新时代文明实践中心办公室内灯火通明,气氛热烈,志愿者网络公益直播正在进行。网络一端,广大网友围绕与自身息息相关的民生问题不断提问;网络另一端,志愿者主播和政府部门主管领导耐心倾听,结合业务为广大网友答疑解惑、宣讲政策。

10月末以来,北镇市结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,本着“让群众少跑腿、让网络开捷径”的初衷,以高

率、高质量解决群众诉求为目标,借助网络直播平台,创新文明实践服务方式,用每天一个半小时的直播活动,在网上打通了服务群众的“最后一公里”。

为了把这种“网上的群众路线”走实走好,北镇市精心设计了“主播+”的工作机制,每周一至周五邀请乡镇及部门领导作为嘉宾,直播推介本乡镇特色或介绍本部门职能,就民生问题进行互动问答;周六、周日主播和平台观众互动,调解婚姻家庭矛盾、宣讲党的方针

政策。同时,安排专门工作人员将直播中百姓反馈的问题做好记录,推送相关业务部门进行办理。一个月以来,已有近20万人在线参与直播,在线解决问题1000多个,线下解决问题10余个。这种创新的工作形式,让干部“读懂”群众具体需求,工作发力更加精准;让群众在接受政务服务的同时,了解有关政策的全貌、细节和工作进度安排,获得的信息更加完整对称,进而避免隔阂,也更加理解、信任党和政府,干群关系

进一步密切。北镇市自10月份完成县级文明实践中心建设并投入使用以来,聚焦群众需求,广泛组织力量、有效调配资源,坚持守正创新,精心组织调动全市253支志愿服务队、4073名志愿者,常态化开展志愿服务;400多人的宣讲队伍,走到田间地头,宣讲理论政策;网络直播线上答疑,线下解围,人民群众幸福感、获得感得到提升。

冯春晓 陆爽 本报记者 高华庚

## 锦州国有企业廉政教育基地正式启动

本报讯 记者高华庚报道 11月29日,由锦州市纪委监委与锦州石化公司党委共同建设的锦州市国有企业廉政教育基地,在锦州石化公司新文体活动中心正式启动。

据介绍,作为全省第一家国有企业市级廉政教育基地,锦州市国有企业廉政教育基地主要展示内容共分四个部分:第一部分“从严治党、与时俱进”,主要展示了以习近平同志为核心的党中央关于党风廉政建设和反腐败工作的重要论述及取得的重要成果;第二部分“纪律严明、国法如山”,主要对《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国刑法》等党纪法规进行了基础性解读;第三部分“引以为戒、警钟长鸣”,通过对国有企业领导干部严重违纪违法典型案例的展示,深刻剖析他们走上违纪违法道路的根源,增强广大党员干部纪律意识和法律



党员干部在国有企业廉政教育基地内参观学习。

杜一 摄

意识;第四部分“时代楷模、榜样引领”,重点展示国有企业和民营企业涌现出

的先进人物和模范典型事迹,激发党员干部干事创业的热情和激情。